

策划:王健 统筹:李伟 陈永团

李飞:永不褪色的忠诚卫士

□记者 窦娜



人物档案:

李飞,1981年生于商水县汤庄乡,2001年12月入伍。在部队期间,他3次被评为“优秀士兵”,先后荣立三等功1次、一等功1次;2006年6月,光荣当选第九届“中国武警十大忠诚卫士”。

“那小伙子真是好样的,不愧是人民的子弟兵!”在商水县汤庄乡,当提起李飞当年冰河救人的壮举,村民李大爷至今记忆犹新。

“任何人遇到那种情况都会救!我是一名军人,就应该为人民服务!”回忆起当年救人的事,李飞的话语依然铿锵有力,眼神中透着坚定。

冰河生死营救

“有人掉河里了,快救人啊……”2006年2月16日,寒风刺骨,小雨淅淅沥沥地下着。沙颍河畔,一条破旧木船因不堪重负,发出“吱吱”的声响,紧接着“砰”的一声,船板断裂,瞬间沉没,十余名乘客纷纷落入冰冷的河水中,呼救声打破了河面的沉寂。

此时,在家探亲的武警河南省总

队鹤壁市支队警勤中队班长李飞,听到呼救声后立刻冲向出事地点。看着深不可测的河道,周围群众有的在想办法,有的在焦急观望。看到李飞边跑边脱衣服,他们纷纷劝阻:“孩子,别下去,水太冷,别把命搭进去!”然而,军人的使命和救人于危难的本能,如同一股强大的力量压倒了一切,李飞毫不犹豫,一头扎进十几米深的河里。

河水冰冷刺骨,岸边虽有群众试图下水施救,但都因抵挡不住严寒而被迫折返,唯有李飞咬紧牙关,奋力向河中间游去。他首先抓住一名距岸较远的落水者,此时,同村村民划着小船及时赶到,两人合力将落水者救起。

顾不上寒冷,李飞再次向其他落水者游去,冰冷的河水疯狂地吞噬着他的热量和体力,使他每一次划水都异常艰难。当将这名落水者拖上岸时,李飞浑身麻木,胸口阵阵剧痛,但他没有停下,而是将目光投向仍在河中挣扎的身影。

第三次返身入水,李飞抓住一名落水者,自己的体力却早已透支,再也无力爬上船。他死死扒住船舷,用尽最后的气力拽住落水者的手,防止其沉没。那一刻,时间仿佛凝固,他的每一丝力气都在与死神抗争,直到村民赶来协助,将他们拉上船。

近30分钟的生死营救,李飞全程浸泡在水中。上岸时,他浑身乌紫,剧烈颤抖,几乎虚脱,整个人像被抽空了一样。

事后,李飞悄然归队,对救人一事只字未提,直到获救者送来感谢信,部队才得知他的壮举。鉴于其英勇无畏、舍己为人的表现,部队为他记了一等功。

在李飞看来,群众危难之时挺身而出,是军人应有的素质和担当,更是部队培养和教育的结果。部队赋予了他坚定的信念和过硬的能力,他相信每个军人碰到这种事情都会伸手相救。

无畏勇斗歹徒

李飞的英勇品格源于良好家风的熏陶。1981年,他出生于商水县汤庄乡,祖父、父亲均为党员,母亲曾担任过村妇委会主任。良好的家庭教育,如

同一颗种子,在他心中生根发芽。2001年12月,李飞怀揣着保家卫国的梦想参军入伍。在部队这个大熔炉里,他不断磨砺自己,迅速成长为一名优秀的军人。

2002年9月6日,李飞在鹤壁市经过一所学校门口时,看到六七名歹徒正手持棍棒追打一名男青年。尽管围观者众多,却无人敢上前制止。李飞见状义愤填膺,挺身而出,如猛虎下山般冲过去,迅速将为首的歹徒摔倒在地。其余歹徒见势不妙,扶起同伙仓皇而逃。

经询问得知,被打青年来自平顶山市,在网上结识了一名女青年,两人约定当天在鹤壁见面,没想到刚一见面就被这伙歹徒抢走了手机和钱包,还遭到了殴打。弄清了事情原委,李飞将这名男青年带回营区,细心为其清洗和包扎伤口,还耐心劝导他正确对待网络交友。之后,李飞给他买了回家

的车票,让他安全返程。

2003年5月24日凌晨,鹤壁市钢丝绳厂家属院传来紧急求救声。李飞和战友听到后迅速赶往出事地点,刚到钢丝绳厂家属院门口,只见一位披头散发、惊慌失措的姑娘哭喊道:“快救我,楼上有4个流氓!”李飞毫不犹豫地冲上楼,破门而入。一名歹徒见状,从腰间拔出明晃晃的匕首,恶狠狠地猛刺过来。李飞身手矫健,一招便将其制服。另外3名歹徒见此情景,顿时吓得束手就擒。

经公安机关审讯,该团伙长期从事胁迫妇女卖淫活动。当天晚上,他们发现这名女青年独自回家,便尾随而

至,欲行不轨,没想到被李飞等人一举擒获,最终受到法律严惩。

崇高使命铸就忠诚卫士,危难时刻方显英雄本色。在部队服役期间,李飞2次勇斗歹徒,救人于危难,3次获评“优秀士兵”,先后荣立三等功、一等功各1次。2006年6月,他光荣当选第九届“中国武警十大忠诚卫士”。他曾参与处置多起突发事件,与战友一起抓获各类违法犯罪嫌疑人近20名,解救受害群众8人,为群众挽回财产损失数十万元。

永葆本色续新篇

不同的舞台,同样的担当。2018年10月,李飞转业到河南省生态环境厅,担任机关党委二级主任科员,开启新的职业生涯。面对新的工作岗位,他始终保持高昂的工作热情和认真负责的态度。

虽然脱去戎装,但忠诚报国的信念、服务人民的初心、勇担使命的作风,早已融入他的血脉,历久弥新。在新的岗位上,李飞兢兢业业、尽职尽责。面对繁重的工作任务,他总是迎难而上,积极寻找解决办法。同事遇到困难,他主动伸出援手,给予帮助和支持。他以实干延续军人荣光,续写着属于自己的精彩篇章。



李飞(戴红花者)载誉归来。



训练中的李飞。

图片由李飞提供

郸城:创新实行县级直管 促进敬老院工作提质增效

(上接第一版)实现服务内容、供给渠道、保障机制、质量监管“四维贯通”。深入开展专项整治,排查风险隐患148处并全部完成整改;严厉打击虚报冒领、截留挪用养老资金行为,坚决守牢民生资金安全底线。

聚焦“管”,实行县级直管模式

坚持乡选县管、人员统管。破解民政部门“管不了”、乡镇政府“管不好”难题,健全敬老院院长人事管理制度。敬老院院长由乡镇政府提出人选,县民政局考察后选任;对考核不称职、满意度不达标的及时调整解聘。3年来,任免敬老院院长7人,形成“能上能下、优胜劣汰”机制。

坚持集采集供、食材统管。为

杜绝食材采购“跑冒滴漏”,在8家敬老院试点集采集供。由具备学生营养餐供应经验的润城公司统一采购、配送优质品牌食材,确保份量足、品质优、安全可靠。严把配送、验收、储存、加工关,实现全链条可追溯管理,保障老人吃得饱、吃得好、吃得安全。

坚持专业审计、物资统管。郸城县民政局、郸城县审计局协同,设立内审股,依法委托河南金信联合会计师事务所,每季度对全县19家敬老院进行全面审计,清点生活用品、食品等物资,建账规范管理。委托专业会计公司规范收支记录,委托统一入账,实现原始凭证到账簿标

准化、可追溯,确保财政资金高效安全使用。

聚焦“服”,提升养老服务质效

实行专业化服务。引进专业管理人才提升院务管理水平,让老人享受优质服务。结合“人人持证、技能河南”建设,拓宽来源渠道,加强技能培训,持续优化养老服务队伍素质。

实行多元化服务。引导志愿者、社工及爱心人士在重大节日上门服务,组织县豫剧团、县坠剧团送戏进院。聘请专业心理咨询师定期开展心理疏导,保障老人身心健康。截至目前,选派心理咨询师8人,开展个体咨询264人次、团体咨询8次,总时长420小时。

实行社会化服务。按照“立足改建、盘活资源、拓展功能、优化服务”原则,加快敬老院向区域养老服务中心转型。优先保障特困人员集中供养需求,富余床位向社会开放,为有需求老人提供“点餐”式低偿服务。目前,14所区域养老服务中心已建成投用。

郸城县民政局局长胡晓兰表示,他们将以此次会议为契机,坚持以人民为中心的发展思想,持续推行县级直管模式,有效破解基层敬老院管理服务难题,提升养老服务能力水平,为推动养老服务高质量发展、更好满足老年人对美好生活的向往提供有益借鉴,真正让“夕阳红”在郸城大地绽放出更加温暖的光彩。②5

一流的品质 满意的答卷

(上接第一版)大堂采用全干挂瓷砖铺装,宽敞明亮;乘坐一梯一户的电梯抵达家门口,装甲子母门尽显品质。该楼栋均为136㎡三室两厅两卫户型,地暖入户,户型方正,南北通透,大阳台两端还预留了隐蔽式洗衣机与衣柜空间,设计堪称完美。“小区所有南北阳台统一安装落地玻璃窗,既保证了整体美观,又减少业主装修麻烦,更能实实在在为大家省钱。”工作人员的讲解让业主喜上眉梢。

6号楼为180㎡四室两厅三卫的11层洋房,电梯采用一梯两户双开门设计。8层的一户两室洋房时仔细查看:南北双阳台视野开阔,厨房开间宽敞实用,每个角落都称心如意;卧室配备平开窗,美观且通风性佳;卫生间采用下悬窗,雨天即便未关也不会滴雨,主卧特意增设的下悬窗更是极大提升了居住舒适度。交房全程未发现任何问题,收房的喜悦洋溢在业主脸上。

景观区内,蝶泉潺潺似在欢笑,高大绿植连片成荫,树荫下、景观亭中,业主们流连忘返,尽情享受回家的幸福与美好。②27

迎宾展卷小品、巨制方形休闲亭、L型廊架,以及镌刻着《道德经》《千字文》、长达10余米的文化墙,共同构成了恢弘大气的景观底色。更有不少建筑细节别具匠心:一段“板岩立铺”路径上,直立的条形石材似溪水蜿蜒、若鱼鳞叠错,尽显建筑美学的精妙。

景观区内丛生树木品类丰富、品质高端,其中一棵丛生香樟树在周口市颇为罕见;一处乌柏园栽种了14棵乌柏树,或丛生相拥,或独株挺立,树枝飘逸舒展,各显风姿,令人沉醉。景观区南面打破传统规整、对称的造景手法,乌柏林、五角枫林、美国红枫林自西向东依次铺展,每棵乔木根部密植的毛鹃、瓜子黄杨等小苗,整体修剪成灵动的鱼骨造型,于细节处传递出轻松惬意的生活氛围。

此次交房活动集中在7月26日至29日,短短4天内,15栋住宅楼共610套房全部顺利交付。业主们给出的评价是:品质一流。一分汗水,一分收获。周投上和院一号院——“好房子”,答卷让人满意。②27

认尸启事

一、2021年3月9日,在周口市淮阳区黄集乡大李黑河,发现一具无名尸体。死者特征如下:

1.性别:女。2.年龄:50岁至60岁。3.体貌特征:身高约165cm,体型中等,发型为黑色短发,面部无明显外伤。4.被发现时衣着:上身着白色长袖上衣,下身着黑色长裤。5.随身物品:无。

请广大市民留意,如有符合上

述特征的失踪人员信息,或怀疑无名尸体可能是您的亲属,请速与黄集派出所联系。

认领须知:1.认领时请携带失踪人员的清晰近照及本人有效身份证件。2.请提供失踪人员的具体体貌特征、衣着细节、可能的随身物品、失踪时间及地点等详细信息以便核对。3.公安机关将依法进行DNA比对等科学鉴定以确认身份。重要时效提示:根据相关规定,

自本启事发布之日起30日内,请死者家属或知情人士速与我所联系认领事宜。逾期未认领,公安机关将依法对尸体进行相应处理。

恳请知情人士积极提供线索,协助公安机关查明死者身份,让逝者得以安息、家人得以慰藉。

联系人:王警官、杨警官。联系电话:16603940999,16649898333。周口市淮阳区公安局黄集派出所 2025年8月2日



遗失声明

●周口市淮阳区大连乡人民政府统一社会信用代码证书不慎丢失,统一社会信用代码:114117270059273902,声明作废。 2025年8月2日

●郭怡涵的出生医学证明不慎丢失,出生日期:2023年2月1日,编号:W410033459,声明作废。 2025年8月2日

●周口市宏阳运输有限公司豫P1B371道路运输许可证丢失,证号:411620077720,声明作废。 2025年8月2日